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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. У вирішенні завдань із забезпечення 

сталого розвитку економіки першочергова роль належить інноваціям, 

здатними забезпечити безперервне оновлення технічної та технологічної бази 

виробництва, освоєння і випуск нової продукції. Важливу роль у соціально-

економічному розвитку країни відіграє транспортна система, зокрема 

залізничний транспорт. Займаючи провідне місце у забезпеченні масових 

перевезень пасажирів та вантажів, працюючи за будь-яких погодних умов, 

виступаючи значним транзитним коридором, залізничний транспорт України 

має ряд проблем, які потребують термінового вирішення. Кризові явища в 

економіці країни, посилення конкуренції з боку інших видів транспорту, 

критичний рівень зносу основних фондів, значний строк окупності 

інвестицій, технічне та технологічне відставання українських залізниць від 

залізниць розвинутих країн  викликають необхідність його інноваційного 

розвитку. 

Сьогодні становище залізничного транспорту багато в чому 

визначається його здатнісю адаптуватися до мінливих умов конкурентної 

боротьби, можливостями здійснювати активну інноваційну діяльність. 

Успішне функціонування залізничних підприємств, забезпечення їх високої 

конкурентоспроможності можливе лише на передовій технологічній основі 

шляхом реалізації ними інноваційної стратегії, успіх якої визначається 

науково обґрунтованим складанням планів інноваційного розвитку. 

Під час впровадження інновацій планування виступає найважливішою 

функцією управління, адже саме воно об’єднує структурні підрозділи 

підприємства загальною метою інноваційної діяльності, надає інноваційним 

процесам односпрямованості та скоординованості. Це дає змогу найбільш 

повно й ефективно використовувати наявні матеріальні та трудові ресурси, 



професійно розв’язувати управлінські задачі з інноваційного розвитку 

підприємств залізничного транспорту. 

На вирішення завдань, викладених у дисертації, великий вплив мали 

праці вчених та спеціалістів з питань стратегічного розвитку транспорту:                  

Ю.С. Бараша, І.В. Бєлова, А.В. Гриньова, Ю.Ф. Кулаєва, В.І. Пасічника,          

І.М. Писаревського, В.Г. Шинкаренка, Н.П. Тертишної, М.Ф. Трихункова та 

інших. 

Багато радянських та українських вчених зробили вагомий внесок у 

дослідження інноваційної діяльності на залізничному транспорті. Серед них   

І.В. Бессонов, Н.Г. Богомолова, П.В. Брінь, І.В. Воловельська, Б.А. Волкова,    

В.Г. Галабурда, О.Г. Дейнека, В.Л. Дикань, В.О. Зубенко, О.С. Іванілов,          

В.П. Ільчук, Л.Л. Калініченко, Б.М. Лапідус, Л.О. Позднякова,  Є.М. Сич,        

Л.О. Українська, Ю.М. Цвєтов. 

В економічній літературі увага приділяється переважно загальним 

питанням з управління інноваційною діяльністю, а проблема планування 

інноваційної діяльності підприємств, зокрема на залізничному транспорті, 

відображена недостатньо та потребує більш детального розгляду. Оскільки 

ефективна система планування сприяє якнайшвидшому впровадженню 

досягнень науки і техніки, зростанню науково-технічного потенціалу 

підприємства та раціональному використанню наявних ресурсів. Тому 

дослідження системи планування інноваційної діяльності та обґрунтування 

напрямів її удосконалення є актуальною проблемою розвитку теорії та 

практики інновацій на сучасному етапі розвитку залізничного транспорту. 

Саме цим обумовлений вибір теми, мети та завдань дисертаційної роботи.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційну роботу виконано відповідно до положень таких документів: 

Концепції та Програми реструктуризації на залізничному транспорті          

України; Концепції Державної програми реформування залізничного 

транспорту; Стратегії розвитку залізничного транспорту України на               

період до 2020 р. Дослідження виконано відповідно до плану науково-



дослідних робіт кафедри менеджменту на транспорті Української державної 

академії залізничного транспорту за темою «Дослідження існуючих систем 

технологічного провідного та радіозв’язку та техніко-економічне 

обґрунтування їх модернізації для умов швидкісного руху» (ДР № 

0108U007787),            особисто автором виконано підрозділ 2.7 «Визначення 

економічних ефектів на стадіях розроблення,  виготовлення та в сфері 

експлуатації систем ЗАЗ» та підрозділ 2.8. «Визначення витрат на здійснення 

інноваційного проекту»  третього етапу.  

Мета і завдання дослідження полягають в обґрунтуванні 

теоретичних, методичних підходів та практичних рекомендацій щодо 

удосконалення системи планування інноваційної діяльності на підприємствах 

залізничного      транспорту. 

 Досягнення зазначеної мети визначило постановку і необхідність 

вирішення в межах дисертаційної роботи таких завдань:  

1. Проаналізувати сучасні тенденції інноваційного розвитку 

підприємств залізничного транспорту України. 

2. Дослідити зміст та структуру планування інноваційної діяльності на 

залізничному транспорті та виявити аспекти, що потребують удосконалення. 

3. Систематизувати види інновацій як об’єкта планування з метою 

доповнення ознак класифікації на підприємствах залізничного транспорту. 

4. Надати рекомендації щодо удосконалення системи планування 

інноваційної діяльності на підприємствах залізничного транспорту.  

5. Обґрунтувати вибір системи показників і удосконалити методичний 

підхід до оцінки організаційно-технічного рівня підприємств залізничного 

транспорту. 

6. Розробити пропозиції щодо удосконалення методичного підходу до 

оцінки якості праці спеціалістів з точки зору можливості їх залучення до 

інноваційної діяльності. 

7. Запропонувати систему управління інноваційними ідеями 

співробітників на підприємствах залізничного транспорту.  



Об'єктом дослідження є процес планування інноваційної діяльності 

підприємств залізничного транспорту.  

Предметом дослідження є  сукупність теоретичних і методичних 

підходів щодо удосконалення системи планування  інноваційної діяльності 

підприємств залізничного транспорту. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися 

загальні та спеціальні методи наукового пізнання: системний підхід – для 

узагальнення наукових праць з планування та управління  інноваційною 

діяльністю                 на підприємствах промисловості та транспорту; 

структурний та функціональний підхід – для систематизації видів інновацій 

та удосконалення їх класифікації, при вивченні інноваційних процесів та 

особливостей інноваційної діяльності     на підприємствах залізничного 

транспорту; статистичне групування та порівняння – при дослідженні 

існуючого стану транспортної галузі, визначенні сучасних тенденцій та 

проблем інноваційного розвитку залізничного транспорту; деталізація, 

групування та узагальнення – при удосконаленні системи планування 

інноваційної діяльності та оцінки організаційно-технічного рівня 

підприємств залізничного транспорту; метод експертних оцінок – при 

удосконаленні методичного підходу до оцінки якості праці спеціалістів; 

графічний – для оглядового ілюстрування явищ та процесів,                                 

які було використано в оглядовій, аналітичній та пропозиційніх частинах 

дослідження. 

Інформаційною базою дослідження послужили праці вітчизняних і 

зарубіжних вчених з питань планування інноваційної діяльності,               

розвитку науково-технічного прогресу і проблем впровадження його 

результатів у діяльність підприємств залізничного транспорту. У роботі 

використовувалися матеріали періодичної преси та довідкова література з 

зазначеної проблематики, а також законодавчі та нормативні акти України, 

галузеві нормативні   документи, статистичні дані Держкомстату України, 



Міністерства інфраструктури України, Державної адміністрації залізничного 

транспорту України. 

 Наукова новизна одержаних результатів. У результаті виконаного 

дослідження отримано такі основні результати:  

удосконалено: 

- систему планування інноваційної діяльності підприємств 

залізничного транспорту, що, на відміну від існуючої, розроблена на основі 

системи показників, які характеризують динаміку організаційно-технічного 

рівня підприємства, враховуючи якість праці спеціалістів та можливість 

підвищення інноваційної активності персоналу;  

- методичний підхід до оцінки організаційно-технічного рівня 

підприємств залізничного транспорту за рахунок комплексного визначення 

готовності підприємства до інновацій, що, на відміну від існуючих підходів, 

розроблено на основі встановлення залежності між показниками з  

урахуванням ступеня їхнього впливу на загальний організаційно-технічний 

стан  підприємства. Це дозволить виявити резерви інноваційного розвитку та 

конкретизувати інноваційні заходи щодо вдосконалення техніки, технології, 

організації праці, виробництва і управління; 

- методичний підхід до оцінки якості праці спеціалістів 

підприємств залізничного транспорту, який, на відміну від існуючих, 

розроблено з метою визначення працівників, що мають сприяти успішній 

інноваційній діяльності, а також надасть змогу керівникам аналізувати 

соціально-психологічний клімат в колективі,  створити необхідне позитивне 

ставлення працівників до нововведень та планувати кар’єрний розвиток 

працівників при здійсненні інноваційної діяльності; 

- систему управління інноваційними ідеями співробітників, що 

пристосована для використання при плануванні інноваційної діяльності на 

підприємствах залізничного транспорту та дозволить не тільки підвищити 

інноваційну активність підприємства, а й надасть співробітникам можливість 

професійного зростання та участі у розвитку підприємства. 



дістало подальшого розвитку: 

- класифікація інновацій на підприємствах залізничного 

транспорту, яка доповнена ознаками «за рівнем впровадження» та «за 

джерелом фінансування», що забезпечує прив’язку до певної інноваційної 

стратегії, характеризує масштабність інновацій, надає змогу наладити чітку 

систему фінансування та здійснювати контроль за використанням коштів; 

- оригінальна система показників оцінки організаційно-

технічного рівня підприємств залізничного транспорту, що, на відміну від 

існуючих, включає три групи показників: прогресивність і якість техніки та 

технології; ефективність організації праці, виробництва та управління; 

якість праці спеціалістів. Це дозволить більш детально визначати напрямки 

першочергових інноваційних заходів та обґрунтовано планувати 

інноваційну діяльність. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у розробленні 

рекомендацій щодо вдосконалення системи планування інноваційної 

діяльності на підприємствах залізничного транспорту. Застосування 

запропонованих у дисертації підходів  щодо визначення  напрямків розвитку 

підприємств залізничного транспорту на основі оцінки та  прогнозування 

потенційних можливостей персоналу та виробництва сприятиме створенню 

ефективної системи планування інноваційної діяльності на підприємствах 

залізничного транспорту.  

 Особистий внесок здобувача. Сформульовані в роботі наукові 

результати, висновки, рекомендації та пропозиції, а також поняття належать 

особисто автору і є його науковими розробками.  

У наукових роботах, які опубліковані у співавторстві [106], [113], 

[134], [147], [158], [159] особистий внесок автора зазначений у списку 

опублікованих праць. У дисертації використано лише ті ідеї і положення, які 

є результатом самостійного дослідження здобувача. 

Результати дослідження використовуються у навчальному процесі в 

курсах «Менеджмент на залізничному транспорті», «Економіка залізничного 



транспорту», «Стратегічний менеджмент», «Менеджмент організації», 

«Планування діяльності підприємств залізничного транспорту» тощо. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювалися на міжнародних, всеукраїнських наукових, науково-

практичних, науково-технічних конференціях впродовж 2008 – 2011 роках: 

«Проблеми економіки транспорту» (Дніпропетровськ, ДНУЗТ, 2008-2010 

рр.); «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної 

транспортної системи України» (Коктебель, 2008-2009 рр.); 

«Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження 

стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (Київ, 2008 р.); 

«Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте» 

(Судак, 2008 р.); «Маркетинг і логістика в системі менеджменту 

пасажирських перевезень на залізничному транспорті» (Київ, 2009р.); 

«Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте» 

(Яремча, 2010 р.); «Сучасні проблеми ефективності інноваційно-

інвестиційного розвитку підприємств» (Харків, 2010 р.). 

Публікації результатів дослідження. Основні ідеї результатів 

дослідження представлені в 20 опублікованих працях, з них 11 статей у 

наукових фахових виданнях обсягом 4,3 друк. арк. Загальний обсяг 

публікації – 5,1 друк. арк. Автору належить  3,6 друк. арк.  

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний 

обсяг дисертації – 275 сторінок (з них 178 – основна частина), робота містить 

14 таблиць, 21 формулу, 33 рисунки та 22 додатка. Список використаних 

джерел містить 277 найменувань на 28 сторінках. 
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